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ВСТУП ВСТУП
Відкриття антибіотиків у 1928 році Александром Флемінгом, коли 

він виявив пеніцилін, кардинально змінило підходи до лікування ін-
фекцій у тварин і людей. Однак за останні кілька десятиліть все більше 
і більше випадків, коли антибіотики не діють — вони не вбивають бак-
терії, які спричиняють хвороби. Це явище називається антибіотикоре-
зистентністю (АМR). 

Антибіотикорезистентність — це здатність мікроорганізмів вижива-
ти і розмножуватися  у присутності антибіотиків. Спричиняє її надмір-
не та нерозумне застосування антибіотиків, унаслідок чого виникають 
стійкі до протимікробних препаратів бактерії. Вони можуть передавати-
ся від тварин до людей як через харчовий ланцюг, так і через довкілля 
та прямий контакт із тваринами-носіями резистентних штамів. Особ-
ливо вразливою групою є фермери і працівники тваринницьких ферм. 
Антибіотикорезистентність є зростаючою загрозою для здоров’я лю-
дей і тварин у всьому світі. За оцінками, у найближчі десятиліття через 

Рисунок 1. Можливі шляхи передачі резистентних бактерій

інфекції, спричинені резистентними бактеріями, щорічно помиратиме 
кілька мільйонів людей.

Глобально у тваринництві застосовують більше антибіотиків, ніж у 
гуманній медицині (для лікування людей). Згідно з даними ВООЗ, май-
же 73% усіх антибіотиків, що продають у світі, використовують у тва-
ринництві, переважно для стимуляції росту та профілактики захворю-
вань. Особливо це стосується інтенсивних систем вирощування свиней 
та птиці. 

У деяких країнах, зокрема в Європейському Союзі, антибіотики для 
стимуляції росту заборонені, або обмежено їх профілактичне викори-
стання. Важливо зазначити, що ці обмеження не призвели до погір-
шення виробничих показників та продуктивності тварин, що свідчить 
про можливість досягати високі виробничі результати без надмірного 
застосування антибіотиків.

Що ви знайдете в посібнику?
1.	 Огляд основних причин і наслідків антибіотикорезистентності.
2.	 Практичні рекомендації щодо зменшення застосування антибіо-

тиків на фермі.
3.	 Приклади успішних заходів із зниження використання антибіо-

тиків у свинарстві.
4.	 Ключові принципи відповідального поводження з антибіотиками 

та методи утилізації невикористаних препаратів.
Дотримуючись порад цього посібника, ви зможете забезпечити здо-

ров’я та продуктивність своїх тварин, сприяти збереженню ефектив-
ності антибіотиків і зробити свій внесок у глобальну боротьбу з антимі-
кробною резистентністю. Це інвестиція у майбутнє ферми, здоров’я 
ваших працівників і споживачів продукції тваринного походження.

РОЗРОБНИК: Асоціація «Свинарі України»1

1 Настанови підготовано в рамках проєкту технічної допомоги «Забезпечення здоров’я
тварин в Україні» за підтримки Міністерства сільського господарства США (USDA).
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РОЗДІЛ І. 
ЯК ЗМЕНШИТИ ПОТРЕБУ В АНТИБІОТИКАХ

ПРАКТИКИ УТРИМАННЯ СВИНЕЙ

Профілактика інфекційних захворювань без антибіотиків передба-
чає комплексний підхід, що об’єднує три групи заходів: належне утри-
мання тварин, ефективну біобезпеку та застосування вакцин.

чить, не генерує тепло за рахунок метаболізму і ризикує замерзнути. 
Тому у приміщенні має бути оптимальна температура і не повинно бути 
факторів, що спричинятимуть охолодження.

Поросята можуть втрачати тепло тіла трьома способами:
1. Віддавати тепло підлозі чи станковому обладнанню, коли, лежачи, 

контактують із ними.
2. Через теплопередачу: якщо стіни у приміщенні холодні, то тепло 

від тварин рухатиметься до стін.
3. Конвективна втрата тепла — у повітря. Чим швидший рух холод-

ного повітря, тим більше тепла порося втратить. Якщо ж повітря те-
пле — близько 27оС для відлученців — і його рух помірний, можна 
мінімізувати втрати тепла.

Отже, треба, щоб підлога була теплою, стіни — ізольованими, а 
повітря теплим і рухалося з оптимальною швидкістю. Це допоможе 
звести до мінімуму втрати тепла тіла у маленьких поросят.

У кожному виробничому приміщенні повинен бути карантинний за-
гін чи два для хворих тварин, щоб вони могли отримати особливий 
догляд. Вони мало їдять, відповідно, їхній організм не генерує тепло. 
Тварини замерзають набагато швидше, ніж здорові поросята. Якщо у 
санітарному загоні хворі тварини збиваються у купу, вони намагаються 
зігрітися. Їм потрібно забезпечити додатковий обігрів, щоб було легше 
побороти хворобу і повернутися у виробничий цикл.

Стимулювання споживання корму після відлучення
Ціль будь-якого господарства, щоб після відлучення поросята по-

чали їсти корм якомога швидше і чим побільше. Тварини, які добре 
їдять, ростуть швидше, краще борються з хворобами, тому що вони 
сильніші і стійкіші. Їхній незрілий шлунково-кишковий тракт швидше 
розвивається.

Що потрібно, щоб стимулювати відлученців швидше споживати 
корм? Насамперед, доступ до води. Наприклад, двостороння ніпель-
на поїлка, щоб поросята могли легко знайти воду. Добре рішення для 
приваблення до корму — кормовий стіл (пластиковий чи гумовий ки-
лим), на який упродовж перших двох днів після відлучення розсипати-
муть корм.

Система «порожньо/зайнято»
Система «порожньо/зайнято» — обов’язковий базовий принцип 

вирощування свиней. Найкращий варіант, коли він застосовується до 
майданчика. Тобто ферму, що працює в циклі дорощування–відгодів-
ля, одночасно заповнюють поголів’ям, а після його реалізації очищу-
ють, дезінфікують та відстоюють.

Якщо впровадити таку систему не можна, наступна опція — «по-
рожньо/зайнято» для виробничого корпусу. Припустимо, що ферма 
має кілька корпусів. Кожен із них, незалежно від інших, буде одночас-
но заповнюватися тваринами. Іншими словами, вік поросят на фермі 
буде різним, проте у кожному корпусі утримуватимуться тварини од-
ного віку.

Якщо і цей підхід не можна застосувати, залишається остання оп-
ція — система «порожньо/зайнято» для виробничого приміщення. 
Корпус поділений на виробничі приміщення, які заповнюють відлучен-
цями. Стіни, що їх розділяють, повинні бути суцільними для ізоляції. 
Також важливо відокремити простір і під підлогою, щоб повітря не 
могло рухатися з приміщення у приміщення.

Ідеально комфортні умови для поросят
У цеху дорощування мають бути ідеально комфортні умови для 

відлученців: тепло, сухо та без протягів. Так мінімізуємо стрес, а зна-
чить, поросята швидше почнуть споживати корм і зазнають меншого 
патогенного навантаження.

Чому це так важливо? Тому що тіло поросяти може втрачати бага-
то тепла. А коли тварина мерзне — стає сприйнятливішою до хвороб. 
Коли відлученця переводять у цех дорощування, він погано їсть. Зна-
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Ще один важливий аспект — рівень корму в годівниці. Рекомендо-
ване наповнення годівниці — від 40 до 60% днища покрито кормом. 
Якщо більше, корм перевитрачатиметься, а менше — поросята мати-
муть гірший доступ до нього.

клімату може показувати температуру в межах заданої, проте це не 
гарантує, що свині почуватимуться комфортно. Визначити це можна за 
тим, як тварини лежать: збившись у купу (сигналізують, що холодно) 
або, навпаки, тримаються окремо (коли жарко). Нездатність підтри-
мувати комфортну ефективну температуру є одним з найважливіших 
факторів, які провокують розвиток хвороб.

Вологість
Відносну вологість повітря треба підтримувати в межах 60–80%. Од-

нак вплив вологості на комфорт тварин так само залежить і від тем-
ператури. Так, індекс теплового стресу враховує як температуру, так і 
відносну вологість повітря (таблиця 2). 

НАВКОЛИШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ

Температура
Для правильного розвитку та швидкого росту свиней їх треба утри-

мувати у так званій термонейтральній зоні (ТНЗ). За температури ниж-
че ТНЗ — критично низькій (КНТ) тварина споживає більше корму, 
щоб підтримувати життєдіяльність (таблиця 1).  На іншому кінці шкали 
критично висока температура (КВТ), за якої свиня використовує енер-
гію, щоб охолодитися (починає важко дихати). Споживання корму по-
гіршується, а в результаті теплового стресу тварина може взагалі від 
нього відмовитися. 

Пам’ятайте, що є температура, яку показує термометр, а є темпе-
ратура, яку відчуває тварина (так звана ефективна температура). Вона 
залежить від різних факторів: температури і швидкості руху повітря, 
температури стін і стелі та характеристик підлоги. Контролер мікро-

Вікова група тварин КНТ КВТ
Свиноматка у період лактації 13°C 15–18°C

Підсисні поросята < 5,4 кг 29°C 30–34°C

3-тижневі поросята 24°C 26–32°C

Дорощування (6 тижнів +) 21°C 23–25°C

Дорощування 15–27 кг 21°C 20–22°C

Відгодівля > 45 кг 12–10°C 15–20°C

Свиноматка — індивідуальні станки 12°C 17–20°C

Свиноматка — групове утримання 10°C 15–18°C

Кнур 10°C 16–21°C

Температура 
приміщення        

Відносна вологість

40% 45% 50% 55% 60% 65% 70% 75% 80% 85% 90% 95% 100%

35°С

34°С

33°С Надзвичайна спека

32°С

31°С

30°С

29°С

28°С

27°С Ризик теплового стресу

26°С

25°С Попередження про тепловий стрес

24°С

23°С

22°С Без ризику теплового стресу

21°С

Таблиця 1.

Таблиця 2.

Критично низька та критична висока температури для 
різних технологічно-вікових груп свиней

Критично низька та критична висока температури для 
різних технологічно-вікових груп свиней

Джерело: Hog Slat, 2021
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Система аварійної сигналізації
Вентиляція має бути на контрольованому рівні, щоб підтримувати 

термонейтральну зону, а токсичні гази виводилися належним чином. 
Системи з механічною вентиляцією повинні мати аварійну сигналіза-
цію, щоб повідомити про збій, та альтернативні засоби вентиляції на 
такий випадок. Систему аварійної сигналізації слід перевіряти не рідше  
разу на сім днів, а в разі відмови електропостачання повинна бути до-
ступна резервна система.  

Світло
Світла має бути достатньо для задоволення поведінкових і фізіоло-

гічних потреб свиней. Інтенсивність освітлення — не менше 40 люкс. 
Для холостих свиноматок її бажано збільшити до 150 люкс, а в цеху 
опоросу — до 100 люкс. Оптимальна тривалість світлового дня —  
16 годин.  

При переміщенні і змішуванні свиней зниження інтенсивності світла 
на 24 години допоможе зменшити вплив стресу та заспокійливо впли-
ватиме на тварин.

Щільність утримання свиней
Важливо розміщувати і вирощувати свиней у межах визнаних і прий-

нятих стандартів для різного віку та маси. Щоб забезпечити оптимальні 
темпи росту, добре самопочуття і низький рівень захворюваності та 

смертності, важливо дотримуватися вимог щодо щільності поголів’я у
загонах (таблиця 3).

В Україні Наказом Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сіль-
ського господарства України «Вимоги до благополуччя свиней під час
їх утримання» від 08 лютого 2021 року № 224 передбачено, що загаль-
на площа підлоги для безперешкодного пересування, доступна кожній
свині на дорощувані або свині на відгодівлі, яких утримують у групі,
крім ремонтних свинок після осіменіння і свиноматок, має становити
такі мінімальні значення:

1) живою масою не більш як 10 кг — 0,15 м2;
2) живою масою 10–20 кг — 0,20 м2;
3) живою масою 20–30 кг — 0,30 м2;
4) живою масою 30–50 кг — 0,40 м2;
5) живою масою 50–85 кг — 0,55 м2;
6) живою масою 85–110 кг — 0,65 м2;
7) живою масою понад 110 кг — 1,00 м2.
У випадку утримання свиней у групах, загальна площа підлоги для

їх безперешкодного пересування має становити не менш як 1,64 м2 для
кожної ремонтної свинки після осіменіння і не менш як 2,25 м2 для
кожної свиноматки.
    Якщо ремонтних свинок після осіменіння і свиноматок утримують у
групах кількістю менш як шість голів, площа підлоги для їх безпере-
шкодного пересування має бути збільшена на 10%.
    Якщо ремонтних свинок після осіменіння і свиноматок утримують у
групах по 40 голів і більше, площа підлоги для їх безперешкодного
пересування може бути зменшена на 10%.

Слід зважати, що з 1 січня 2026 року ці вимоги щодо благополуччя 
тварин будуть обов'язковими для виконання свинарськими господар-
ствами.

Підлога та стіни
Підлога має бути без виступів, у доброму стані, легко очищатися

і, якщо вона тверда, мати добрий дренаж. Розмір планок підлоги по-
винен відповідати віку свиней, щоб запобігти травмам і хворобам. Усі
суцільні поверхні мають бути добре утеплені.

Стіни і перегородки повинні бути сконструйовані таким чином, щоб
не було гострих країв або виступів, які можуть спричинити травми або
пошкодження. Всі поверхні повинні легко митися та дезінфікуватися.

Жива 
маса, кг

Оптимальна площа для  
забезпечення планових  

середньодобових приростів, м2/гол.

Площа, що спричиняє  
погіршення середньодобового 

приросту на 5 %, м2/гол.
23 0,27 0,23

45 0,43 0,36

68 0,57 0,48

90 0,68 0,58

113 0,79 0,69

136 0,89 0,76

Таблиця 3. Оптимальна площа загону для свиней

Джерело: Hog Slat, 2021
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КОРМ І ВОДА ПРАКТИКИ БІОБЕЗПЕКИ

Усі свині повинні мати доступ до корму без стресу та страху. Слід 
регулярно перевіряти годівниці щодо справності подачі корму, зокрема 
налаштування, а також, чи немає залишків.

Якщо свиней годувати раз на добу, всі тварини у загоні повинні мати 
одночасний доступ до корму. 

У загоні має бути достатня кількість поїлок, щоб кожна свиня мала 
легкий доступ до води у будь-який час. Кожну поїлку слід перевіряти 
щодня. Вказівки щодо витрати води та співвідношення поїлок наведені 
у таблиці 4. 

Недостатня швидкість току води з частково заблокованих поїлок — 
одна з найпоширеніших помилок менеджменту, які виявляють на сви-
нофермах. Так, брак води для свиноматок у цеху опоросу може погір-
шити продукування молока, спричинити втрату апетиту і кондиції, що 
матиме негативний ефект на поросят.

Біобезпека — це комплекс заходів, спрямований на попередження 
розповсюдження хвороботворних мікроорганізмів. 

Біологічна безпека складається з трьох різних, але взаємопов’яза-
них компонентів:
•	 біоексклузія (ізоляція) — запобігання проникненню небажаних хво-

роботворних агентів на територію ферми;
•	 біостримування — недопущення поширення збудників хвороб із го-

сподарства;
•	 біоменеджмент — контроль захворювань у господарстві: очищення 

та дезінфекція приміщень, транспорту, фомітів тощо, вакцинування 
свиней, контроль руху стада та інші заходи, націлені на зменшення 
патогенного навантаження й зміцнення імунітету тварин.
Біоексклюзія та біостримування є переважно заходами зовнішньої 

біобезпеки, а біоменеджмент — внутрішньої.
Щоб створити ефективну програму біобезпеки, треба знати:

•	 потенційні загрози (захворювання);
•	 шляхи їх передачі;
•	 превентивні методи і контроль.

Загальні рекомендації 
Насамперед важливо, щоб уся територія ферми була огороджена 

по периметру. Кращий варіант — суцільна огорожа. У разі, якщо сіт-
часта, рекомендовано два контури, відстань між якими не менше 2 м. 
Цю «буферну» зону обов’язково регулярно очищати від рослинності, 
щоб не створювати прихистку для гризунів і птахів. Також помилково 
утримувати там сторожових собак, оскільки вони можуть виступати 
«посередниками» між зовнішнім середовищем та виробничою зоною.

Господарство повинно мати один контрольований пункт доступу: 
ворота та пропускник, які постійно зачинені. Доступ — за запитом. 
Це не дозволить потрапити у господарство сторонньому транспорту і 
відвідувачам. 

Реєстрація у спеціальних журналах кожного працівника, відвідува-
ча та транспортної одиниці, що потрапляють на територію господар-
ства, — обов’язкова. Відвідувачі також повинні заповнити розроблену 
господарством анкету, де вказати, коли останній раз контактувати з 

Використання ніпельних поїлок Споживання води

Маса 
свиней, кг

Висота від 
підлоги до поїлки, мм

Вік свиней, 
тиждень

Маса, кг
Літрів на 

добу

5–10 100–250 8 20 1

10–30 300–400 9 25 2,5

30–50 400–600 10 28 3,3

50–100 600–750 12 39 4,2

100+ 750–900 14 50 5

750–900 17 70 7

750–900 21 90 8,9

Таблиця 4. Рекомендації щодо витрат води

Джерело: Hog Slat, 2021
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тваринами та який карантинний період витримали. 
Пропускники повинні бути забезпечені дезінфікуючими засобами, 

охорона проконтролювати, щоб кожен, хто потрапляє на територію 
ферми обробив руки. Останнім часом поширеною стає практика, коли 
на пропускнику працівники/відвідувачі змінюють взуття і верхній одяг 
на робочі. Пропускник, відповідно, поділений на чисту та брудну зони, 
що розділені фізично (оптимальне рішення — данська лавка). Другий 
етап — проходження санпропускника перед тим, як потрапити безпо-
середньо у виробничі приміщення. Важливо, щоб санпропускник та-
кож мав чіткий поділ на чисту та брудну зони і його використовували 
виключно для санітарної обробки персоналу. З порушень, які зустріча-
ються на практиці, — чиста зона, де персонал перевдягається в робо-
чий одяг після душу, функціонує як кімната відпочинку або місце для 
прийому їжі. Типова помилка — через санпропускник передають харчі 
для працівників та інші матеріали, необхідні для забезпечення вироб-
ничого процесу (для цього повинен бути окремий приймальний бокс/
вікно). На вітчизняних фермах не практикують, щоб санпропускник був 

зачинений після того, як почалася робоча зміна (доступ — за запитом). 
Таким чином, ніхто не контролює, хто проходить через пропускник 
упродовж дня і чи працівники, які виходять із виробничих приміщень, 
проходять повну санітарну обробку, коли повертаються.

Важливо, що через санпропускник персонал не може проносити 
особисті речі, включно з телефонами і цигарками. Щоб не спричиняти 
дискомфорту, у виробничих приміщеннях повинні бути робочі телефо-
ни, цигарки можна придбати на території ферми. Ще один аспект — 
комплект робочого одягу також повинен включати спідню білизну 
(якщо ні, буде порушено принцип поділу на зони — або персонал після 
душу повертатиметься в брудну, або перед душем заходитиме у чисту, 
щоб перенести білизну туди, не намочивши). 

Шляхи та фактори передачі патогенів. 
Способи зменшення ризиків
Від тварини до тварини
Інфікування відбувається через контакт ніс до носа або орально-фе-

кальний шлях. Часто свині, які не мають клінічних ознак захворюван-
ня, можуть стати джерелом зараження поголів’я (є носіями чи їх увели 
в стадо під час інкубаційного періоду). Тому менеджмент новопридба-
ного реммолодняка вимагає особливої уваги: купувати партію варто 
на одній фермі, мінімальний профілактичний карантин повинен три-
вати 30 діб, упродовж цього періоду тварин адаптують до мікрофлори 
господарства (контакт зі свинями, вибракуваними з основного стада, 
вакцинування), роблять усі необхідні аналізи. Бажано, щоб карантинне 
приміщення обслуговував окремий персонал. Якщо такої можливості 
немає, то працювати у ньому треба в кінці робочого дня (щоб не по-
вертатися після цього до основного стада). Перш, ніж зайти в ізолятор, 
оператор повинен прийняти душ, вдягнути чистий одяг та взуття. На 
багатьох фермах душової в карантинному приміщенні немає: змінне 
взуття, одяг та миття рук — оптимальні заходи біобезпеки у цьому 
випадку.

Повітряно-крапельний шлях
Залежить від багатьох чинників: тип патогену, чисельність свиней 

на одиниці площі у корпусах, розташування виробничих приміщень та 
мікроклімат у них (відносна вологість, температура, швидкість повітря-

Рисунок 2. Сектори ризику біобезпеки

Менеджмент
Територія, де
розміщена ферма

Будівлі та споруди

Сировина, препарати 
та обладнання

Власники, працівники, 
ветеринари, консультанти, 

відвідувачі

Транспортування 
свиней

СВИНОФЕРМА

Джерело: Donald G. Levis, Rodnet B. Baker, 
Biosecurity of Pigs and Farm Security, 2011
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ного потоку), місцерозміщення ферми (топографічні особливості), по-
годні умови тощо. Вважають, що повітряно-крапельним шляхом по-
ширюються в основному віруси ящура (до 20 км), хвороби Ауєскі (9 
км), свинячого грипу (4 км) та репродуктивно-респіраторного синдро-
му свиней (3–4 км). Бактеріальні захворювання, за винятком мікоплаз-
мивої пневмонії (2–3 км), не переносяться далі, ніж на 10 м. 

Спермопродукція та штучне запліднювання
Сперма кнурів може бути джерелом різних патогенів: вірусів репро-

дуктивно-респіраторного синдрому свиней, хвороби Ауєскі, класичної 
чуми свиней, бруцели, лептоспіри, парво- і цирковірусів тощо. Окрему 
увагу варто звернути на те, щоб патогени не потрапили в господарство 
на упаковці спермопродукції. Для цього має суворо дотримуватися 
протокол заходів для знезараження вхідних матеріалів.  

Рух стада
Треба здійснювати за принципом «порожньо/зайнято». Коли фор-

мують групи, молодших поросят ніколи не об’єднують зі старшими, а 
старших, які відстають у розвитку, не переводять до молодших. У та-
кий спосіб можна не тільки зменшити рівень захворюваності в госпо-
дарстві та попередити поширення інфекцій, а й покращити виробничі 
показники свиней.

Відвідувачі
Здатні переносити збудників захворювань на одязі, взутті, руках, 

інструментах, часто не підозрюючи про це. Щоб мінімізувати ризики, 
протокол допуску має включати такі пункти:  

1.	 Кожен працівник та/або відвідувач проходить короткий інструк-
таж щодо відвідування тваринницького об‘єкту. 

2.	 Заповнення анкети для відвідувачів обов‘язкове. 
3.	 Аналіз інформації, отриманої з анкети відвідувача. Особи, які від-

повідно становлять ризик, до об‘єкту не допускаються. 
4.	 Допущені до відвідування особи проходять санітарну процедуру 

в пропускнику під контролем супроводжуючої особи відповідної 
статі. 

5.	 Санітарна процедура включає в себе повне перевдягання, кон-
троль чистоти піднігтьових просторів до приймання душу, влас-

не приймання душу із миттям голови і піднігтьових просторів. За 
вимогою відвідувач зобов’язаний вдягнути одноразові рукавич-
ки. 

6.	 Відвідувач повністю змінює власний одяг іа взуття на той, який 
надає ферма.

7.	 Зовнішнє взуття відокремлено фізичною перепоною та ніколи не 
контактує із взуттям санітарного пропускника. 

8.	 Під час відвідування торкатися тварин, обладнання, або кормів 
заборонено. Необхідні маніпуляції слід проводити силами пра-
цівників ферми. 

9.	 Відвідувачам заборонено проносити особисті речі у виробниче 
приміщення (залишають у брудній зоні санпропускника — до 
душової). Якщо обладнання повинне бути занесене у виробничу 
зону, його обробляють дезінфікуючим засобом або знезаражу-
ють альтернативним методом із еквівалентним ефектом. Та сама 
процедура перш ніж його винесуть з виробничої зони.

10.	При виході із ферми процедура санітарної обробки є дзеркаль-
ною (повторюваною).

Персонал ферми
Це всі, хто працює в господарстві (власники, офісні працівники, і 

робітники, які безпосередньо задіяні у виробництві). Вони не повинні 
приходити на роботу, коли мають виражені симптоми грипу (висока 
температура, кашель, ломота в тілі), також блювоту та пронос. Допуск 
у виробничі приміщення тільки після санпропускника та перевдягання. 

Основі вимоги з біобезпеки для персоналу:
1.	 Персонал не може потрапити на територію ферми у своєму взут-

ті та одязі (на прохідній є приміщення для зміни верхнього одягу 
та взуття).

2.	 Потрапити у виробничі приміщення (з тваринами) можна тільки 
після санпропускника.

3.	 Санпропускник має чіткий поділ на чисту та брудну зони. Брудна 
та чиста зони зміни взуття розмежована фізично: взуття з бруд-
ної зони гарантовано не потрапляє в чисту (добра практика — 
розмежовувати брудну та чисту зони зміни взуття «данською 
лавкою»).

4.	 Здійснюється контроль піднігтьових просторів рук персоналу.
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5.	 Санітарно-гігієнічний стан санпропускника є належним, поверхні 
легко дезінфікуються та є постійно чистими, наявні та викори-
стовуються мийно-дезінфікуючі засоби.

6.	 Санітарний пропускник гарантовано  виключає пронесення 
будь-яких особистих речей працівників. Персонал не проносить 
мобільні телефони (працівники забезпечені робочими телефо-
нами, які не залишають виробничих приміщень) та цигарки.

7.	 Персонал забезпечений двома комплектами рушників: у чистій 
та брудній зоні.

8.	 Персонал забезпечений фенами у чистій та брудній зоні.
9.	 Щодня працівників забезпечують чистим  робочим одягом (вклю-

чає білизну). 
10.	Працівникам заборонено приносити на територію ферми харчові 

продукти.
11.	Бокси з їжею дезінфікуються, перш ніж потрапити у виробничі 

приміщення.
12.	Є окреме спеціально облаштоване місце для прийому їжі персо-

налом, яке повинно бути обладнане рукомийником (безконтакт-
ний є найкращою практикою), мийними і дезінфікуючими шкіру 
засобами, одноразові паперові рушники чи повітряно-струме-
неві сушарки для рук. Багаторазові рушники — погана практика, 
оскільки можуть спричинити перехресне забруднення.

Транспорт
Стоянка для особистого транспорту відвідувачів, консультантів, пра-

цівників і власників — за периметром свинокомплексу. Територією 
господарства може рухатися тільки обслуговуючий транспорт  — кор-
мовози, транспорт для внутрішнього перевезення свиней тощо. Май-
данчик для мийки та дезінфекції транспортних засобів повинен бути 
огородженим і з накриттям, з підігрівом, добре освітленим. Господар-
ство має протокол заходів для водія транспорту.

Корми і вода
Головне правило — не згодовувати харчові відходи. Походження 

кормів має бути відомим. Найкраща практика — згодовувати термічно 
оброблені корми. Одна з головних вимог до приміщень, де зберігають 
корми, — сухість.

Вода, яку споживають свині, повинна мати статус питної відповідно 
до вимог законодавства і не бути з відкритих джерел.   

Обладнання
Найбільший ризик, пов’язаний із закупкою обладнання, — вірогід-

ність, що його перед цим доставляли на іншу ферму, повернули, а тоді 
знову перерозподілили у компанії постачальника. Щоб не допустити 
проникнення патогенів на ферму у такий спосіб, широко використову-
ють метод газації.

Детальніше про вимоги до біобезпеки у Галузевому стандарті біобе-
зпеки для свиногосподарств. 

ВАКЦИНОПРОФІЛАКТИКА

Основна ціль вакцинування — посилити імунний захист тварин і 
вжити первинні превентивні заходи, щоб не допустити збудників хво-
роб у стадо.

Інфекція у стаді поширюється від інфікованої тварини до сприйнят-
ливих. Сприйнятливою твариною-господарем є та, що має рецептори 
(генетично обумовлено), які зв’язуються з відповідним патогеном, 
спричиняючи інфікування та його поширення. Тому сприйнятливі тва-
рини не мають імунітету проти певного збудника і, у свою чергу, мо-
жуть заразити інших свиней, з якими контактують. І чим більше таких 
тварин, тим вищий ризик спалаху хвороби. Щоб цього не допустити, 
потрібно розірвати ланцюг поширення збудника — мінімізувати кіль-
кість сприйнятливих свиней. Для цього треба сформувати імунітет ста-
да. Найоптимальніший спосіб це зробити — за рахунок вакцинування 
всіх тварин. 

У невакцинованому стаді жодна тварина не захищена. Якщо хоч одна 
інфікується, то  заражатиме інших і інфекція вільно поширюватиметь-
ся серед поголів’я. У щепленому стаді немає сприйнятливих тварин, а 
отже, перезараження не відбувається. Проте це у випадку «ідеально-
го» імунітету стада. У житті так не завжди буває, адже не всі тварини 
можуть сформувати стійкий імунний захист до збудників через висо-
ке патогенне навантаження, недостатню імунну відповідь під впливом 
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стрес-факторів, або ж тому, що їх пропустили під час щеплення. Разом 
із тим, якщо у стаді більшість тварин вакциновані, ризик контакту зара-
женої тварини зі сприйнятливими мінімальний (рисунок 3). 

валішою. Серед недоліків  — ризик відновлення вірулентності. Будучи 
живим, збудник може рекомбінуватися і відновитися до того стану, що 
знову стане вірулентним і буде здатним спричинити захворювання. Такі 
випадки рідкісні, але трапляються.

Правильне поводження з такими вакцинами критично важливе, 
оскільки збудник живий. Треба дотримуватися температурного режи-
му, тримати подалі від прямих сонячних променів, щоб не знищити 
вірус.

Інактивовані вакцини безпечні, у тому числі для поросних свино-
маток. Вони простіші у виготовлені та зазвичай добре зберігаються. 
Серед недоліків — потреба бустерних доз. Здебільшого інактивовані 
вакцини викликають слабшу імунну відповідь, ніж модифіковані живі. 

Автогенні вакцини виготовляють індивідуально проти штаму збуд-
ника, присутнього на фермі, що гарантує кращий захист стада. 

У процесі вакцинування варто дотримуватися правил зберігання, 
застосування та дозування вакцини. Пам’ятайте про важливість холо-
дового ланцюга від фармацевтичної компанії до ферми і тоді до ще-
плення тварини. Так не допустите контамінації препарату і збережете 
життєздатність модифікованих живих вакцин. 

Стежте за правильним використанням шприців. Якщо збираєтеся 
повторно використовувати шприци для щеплення, щоб їх помити за-
стосовуйте лише гарячу воду (без миючих засобів чи дезінфіктантів). 
Також не повинно бути жодних залишків інших препаратів, які можуть 
взаємодіяти з вакциною та погіршити її ефективність.

Найкраще вакцинувати тварин, у період, так званого, «вікна можли-
востей», коли слабне захист, який поросята отримали з молозивом від 
свиноматки. Якщо щепити у час, коли материнський імунітет ще силь-
ний, через наявні антитіла ефекту від вакцини може не бути, а втру-
чання у материнський імунітет може мати негативний ефект. Відтак, 
треба визначити оптимальний вік, а також орієнтуватися на таку схему 
щеплення:

•	 Вакцинуйте свиноматок, щоб вони передали антитіла сисунам з 
молозивом.

•	 Для того, щоб сформувати імунітет на етапі раннього дорощу-
вання, щепіть свиноматок або поросят у цеху опоросу.

•	 Щоб поросята мали захист на пізньому етапі дорощування, їх 
вакцинують після відлучення.

Вакцини призначені для мінімізації наслідків інфікування, але не за-
побігають йому. Тож те, що свиня вакцинована, не вбереже її від зара-
ження у результаті контакту зі збудником. Проте за допомогою вакци-
нування можна підготувати тварину, щоб у разі контакту з вірусом чи 
бактерією вона була спроможна перемогти інфекцію і не мала важкої 
форми перебігу хвороби, а в ідеалі — запобігти загибелі тварини. Та-
кож одне із завдань вакцинування — мінімізувати виділення збудника, 
що, в свою чергу, обмежує його поширення. 

У свинарстві працюють переважно з модифікованими живими 
вакцинами, інактивованими та автогенними вакцинами. Перевага мо-
дифікованих живих вакцин — зазвичай достатньо однієї дози. Імунна 
відповідь на вакцину буде швидшою, а реакція — сильнішою і три-

Рисунок 3. Імунітет стада: сприйнятлива тварина не контактує з 
інфікованою, відповідно, хвороба не поширюється

– Сприйнятливі
тварини

– Інфіковані 
тварини

– Вакциновані 
тварини
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•	 Для захисту на етапі відгодівлі поросят щеплять у першій поло-
вині дорощування (на 5–8 тижні життя).

Також варто зважати на час до контакту зі збудником. Щепити треба 
мінімум за два тижні до цього, а краще — за чотири тижні до контакту. 
Чим раніше вакцинувати тварину, тим більше у неї часу сформувати 
імунну відповідь і захист від збудника.

Стрес спричиняє виділення кортизолу, який негативно впливає на 
імунну реакцію, а отже, послаблює імунну відповідь. Вакцинування 
зазвичай здійснюють у періоди, коли простіше провести маніпуляції 
з тваринами, зокрема під час відлучення або транспортування. Однак, 
саме тоді поросята переживають найбільший стрес, тому отримати 
максимальну імунну відповідь на вакцину не вдасться. Відповідно, щоб 
результати від імунопрофілактики були добрими, щеплення слід роби-
ти не менше, ніж за тиждень після стресових подій.

Важливо, щоб усі щеплення тварин у господарстві відбувалися за 
затвердженою у господарстві програмою. Щоб її сформувати, треба 
знати, які вірусні та бактеріальні захворювання вже циркулюють у 
стаді, а від яких інфекцій господарство вільне. Для цього проводять 
лабораторну діагностику сироватки крові та слини від тварин з основ-
ного стада і ремонтних свинок (у тому числі завезеного поголів’я) на 
наявність збудників найпоширеніших захворювань. Для розробки про-
грами вакцинування товарних свиней, визначають первинні й вторинні 
патогени, які беруть участь в інфекційному процесі, та створюють се-
рологічний профіль. Це допомагає визначити тривалість і однорідність 
колострального імунітету, а також момент інфікування щодо кожної 
інфекції, яку підозрюють у  стаді. Для визначення домінуючого патоге-
ну в інфекційному процесі проводять кількісний ПЛР-аналіз і бактеріо-
логічні дослідження патанатомічного матеріалу. На основі отриманих 
даних складають схему вакцинації.

РОЗДІЛ ІІ. 
ЯК І КОЛИ ЗАСТОСОВУВАТИ АНТИБІОТИКИ

Неправильне та надмірне застосування антибіотиків рідко покращує 
здоров’я тварин, натомість сприяє розвитку АМR. Тому дуже важливо 
використовувати антибіотики обмежено і раціонально!

Тварини, за якими добре доглядають, належним чином годують і 
утримують (див. Розділ І), почуваються краще, а отже, менш схиль-
ні до інфекцій, рідше хворіють і потребують лікування антибіотиками. 
Антибіотики не повинні замінювати належне утримання, включаючи 
заходи гігієни та біобезпеки!

Антибіотики діють лише проти інфекційних захворювань, спричи-
нених бактеріями. Поширені симптоми, зокрема висока температу-
ра, кашель або діарея, можуть бути спричинені різними збудниками, 
включаючи віруси, бактерії, грибки та паразити. Тому дуже важливо 
поставити правильний діагноз, перш ніж починати лікування антибіо-
тиками!

Застосування антибіотиків (переважно у невеликих дозах протягом 
тривалого періоду) для збільшення швидкості приросту називається 
«стимуляцією росту». Така практика сприяє розвитку антибіотикорези-
стентності. Тому, наприклад, застосування антибіотиків у кормах і воді 
для стимуляції росту було заборонено в Європейському Союзі в 2006 
році. 

Профілактичне використання антибіотиків виправдане у виняткових 
випадках, наприклад, коли у кількох тварин у групі діагностовано ін-
фекцію, яка, ймовірно, вже заразила або незабаром заразить решту 
групи, а економічні наслідки можуть бути серйозними. Тоді може зна-
добитися лікування тварин, які ще не інфіковані/клінічно хворі, але у 
зоні високого ризику зараження і сприяють подальшому поширенню 
хвороби. 

Слід уникати перорального застосування антибіотиків для лікування 
великих груп тварин, коли це можливо. Натомість лікувати треба ін-
дивідуально або невеликі групи інфікованих свиней, що відокремлені  
в окремому приміщенні або загоні. Це гарантує, що кожна тварина, яка 
потребує лікування, отримає правильну дозу, а загальна кількість ви-
користаних антибіотиків буде зведена до мінімуму, але при цьому до-
поможе впоратися з інфекцією. 
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що міститься у зареєстрованому ветеринарному лікарському засобі).
12. Перед тим, як призначати будь-який антибіотик для тварин, ліка-

рям ветеринарної медицини необхідно звіритися з категоризацією про-
тимікробних препаратів (додаток 1). Використання критично важливих 
протимікробних препаратів для лікування продуктивних тварин забо-
ронено.

13. Протимікробні препарати можуть застосовуватися індивідуаль-
но пероральним або парентеральним шляхом та/або груповим мето-
дом додавання лікарської речовини до води чи у складі корму. 

14. За неможливості індивідуального використання протимікробних 
препаратів та необхідності проведення групової терапії застосовують 
пероральну протимікробну терапію групам тварин за допомогою ліку-
вального корму або шляхом додавання протимікробних препаратів до 
питної води, корму. Кількість протимікробних препаратів, що вводять-
ся у корм або воду, постійно контролюється та документується.

15. Застосування протимікробних препаратів триває до повної 
ліквідації збудника захворювання та попередження розвитку рецидивів. 
Курс антибіотикотерапії повинен бути найкоротшим для уникнення на-
копичення препаратів у токсичних дозах, виникнення резистентності 
мікроорганізмів, розвитку суперінфекції. 

16. Обов’язково витримувати термін виведення препарату з організ-
му тварини, що вказаний у вкладці.

17. Слід уникати зайвого використання, занадто тривалих періодів 
лікування та недостатнього дозування протимікробних препаратів.

18. Для забезпечення належного зберігання лікувального корму на 
фермі забезпечують відповідними приміщеннями та умовами збері-
гання.

ПРИНЦИПИ ТА ПРАВИЛА ЗАСТОСУВАННЯ 
ПРОТИМІКРОБНИХ ПРЕПАРАТІВ

1. В Україні дозволено застосовувати лише зареєстровані протимі-
кробні препарати. 

2. Забороняється використовувати ветеринарні протимікробні пре-
парати, термін придатності яких закінчився. 

3. Забороняється використовувати антимікробні субстанції та пре-
парати, які визначені як резервні та заборонені щодо використання в 
тваринництві або у спосіб та для цілей, що не відповідають їх призна-
ченню.

4. Застосовувати антибіотик за показанням, за умови встановлено-
го діагнозу та мікробіологічного підтвердження бактеріальної природи 
захворювання. 

5. У разі негативних результатів тесту на антимікробну чутливість ан-
тибіотик має бути замінений на препарат із високою (але не найвищою) 
ступінню пригнічення та по завершенню курсу лікування відмінений. 

6. Антибіотик застосовувати суворо згідно з інструкцією (вкладко-
ю-листівкою) під наглядом лікаря ветеринарної медицини. 

7. Забороняється застосувати антибіотик у субтерапевтичних дозах.  
8. Забороняється застосувати антибіотик у профілактичних цілях 

(крім виняткових випадків, коли такі засоби застосовуються до окре-
мої тварини чи обмеженої групи тварин у зв’язку з високим ризиком 
поширення інфекційної хвороби та високою вірогідністю тяжких на-
слідків такої хвороби), з метою пришвидшення росту та покращення 
продуктивності тварин. 

9. Застосування протимікробних препаратів для метафілактики до-
зволяється лише у разі високого ризику поширення інфекційного за-
хворювання у відповідній групі тварин та відсутності ефективних аль-
тернатив застосуванню зазначених засобів.

10. Забороняється застосування антибіотика на постійній основі або 
для подолання наслідків неналежної гігієни, неналежної практики ви-
рощування тварин або недостатнього догляду за ними.

11. У разі застосування протимікробних препаратів пріоритетом 
завжди є протимікробні препарати з вузьким спектром дії. Викори-
стання протимікробних препаратів широкого спектру дії та комбінацій 
протимікробних препаратів бажано уникати (за винятком комбінації, 

ДІАГНОСТИКА

Застосування антибіотиків повинно завжди ґрунтуватися на пра-
вильному діагнозі, встановленому лікарем ветеринарної медицини. 
Перед початком лікування антибіотиками слід провести лаборатор-
ну ідентифікацію штаму збудника та його чутливості до антибіотиків. 
Якщо це неможливо, лікування повинно ґрунтуватися на клінічному 
діагнозі ветеринара. Якщо обраний антибіотик неефективний, необхід-
но провести лабораторну діагностику, включаючи тест на чутливість до 
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антибіотиків.
Зразки для виділення, ідентифікації та тестування на чутливість до

антибіотиків включають:  
•    назальні мазки;

  •    мазки з прямої кишки;
  •    урогенітальні мазки;
  •    зразки фекалій з прямої кишки;
  •    зразки крові;
  •    зразки сечі;
  •    патматеріал;
  •    абортований матеріал (плоди, плаценти).

    Таким чином, зменшення  потреби в антибіотиках через профілак- 
тичні  заходи, такі  як належне утримання тварин, біобезпека та вакци-
нування, має важливе значення. Неправильне використання антибіоти-
ків може сприяти розвитку антибіотикорезистентності, тому важливо 
застосовувати їх обмежено й тільки за призначенням. Тож, представле-
ні у цих настановах принципи і правила сприятимуть раціональному за-
стосуванню протимікробних  засобів  у  свинарстві, що  допоможе  збе-
регти їх ефективність і попередити розвиток резистентності.

ДОДАТКИ

Категорії протимікробних ветеринарних лікарських засобів (ПВЛЗ)

1. ПВЛЗ категорії А:
•	 не використовуються у ветеринарній медицині;
•	 не можуть використовуватися для лікування сільськогосподар-

ських (продуктивних) тварин.
2. ПВЛЗ категорії В:
•	 використовуються в медицині, їх використання обмежено у ве-

теринарній медицині з метою зменшення ризику для здоров’я 
людей;

•	 використовуються для лікування непродуктивних тварин;
•	 використовуються для лікування продуктивних тварин лише за 

відсутності ефективних ПВЛЗ категорій C або Д;
•	 	використовуються після отримання результатів лабораторного 

дослідження на протимікробну чутливість.
3. ПВЛЗ категорії С:
•	 використовуються після отримання результатів лабораторно-

го дослідження щодо чутливості мікроорганізмів до окремого 
ПВЛЗ цієї категорії;

•	 використовуються для лікування тварин лише за відсутності 
ефективних ПВЛЗ категорії Д.

4. ПВЛЗ категорії Д використовуються для лікування в перший день 
хвороби.

Додаток І.
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Категорія Назва групи та підгрупи ПВЛЗ Діючі речовини ПВЛЗ
1 2 3

В

Цефалоспорини 3-го та 4-го по-
колінь, за винятком комбінацій з 

інгібіторами бета-лактамази

Цефоперазон, цефовецин, 
цефквіном, цефтіофур

Поліміксини Колістин, поліміксин Б

Хінолони, фторхінолони та інші 
хінолони

Циноксацин, данофлоксацин, 
дифлоксацин, енрофлоксацин, 
флюмеквін, офлоксацин, мар-
бофлоксацин, норфлоксацин, 

орбіфлоксацин, кислота оксолі-
нова, прадофлоксацин

С

Аміноглікозиди (крім спекти-
номіноміцину)

Амікацин, апраміцин, дигідро-
стрептоміцинфраміцетин, ген-
таміцин, канаміцин, неоміцин, 
паромоміцин, стрептоміцин, 

тобраміцин

Амінопеніциліни в поєднанні з 
інгібіторами бета-лактамази

Амоксицилін + кислота клавула-
нова, ампіцилін + сульбактам

Амфеніколи
хлорамфенікол, флуорфенікол, 

тіамфенікол

Цефалоспорини 1-го та 2-го 
поколінь та цефаміцини

цефацетрил, цефадроксил, це-
фалексин, цефалоніум, цефало-

тин, цефапірин, цефазолін

Макроліди

еритроміцин, гамітроміцин, 
олеандоміцин, спіраміцин, тил-

дипірозин, тилмікозин, тула-
троміцин, тилозин, тилвалозин

Лінкозаміди
кліндаміцин, лінкоміцин, пірлімі-

цин

Плевромутиліни тіамулін, валнемулін

Рифаміцини: лише рифаксимін рифаксимін

Категорія Назва групи та підгрупи ПВЛЗ Діючі речовини ПВЛЗ
1 2 3

А

Амінопеніциліни Мецилінам пів, мецилінам

Карбапенеми Меропенем, доріпенем

Інші цефалоспорини та пене-
ми (код ATC J01DI), включно з 
комбінаціями цефалоспоринів 
3-го покоління з інгібіторами 

бета-лактамази

Цефтобіпрол, цефтаролін, цеф-
толозан-тазобактам, фаропенем

Глікопептиди Ванкоміцин

Гліцилцикліни Тигециклін

Кетоліди Телітроміцин

Ліпопетиди Даптоміцин

Монобактами Азтреонам

Оксазолідинони Лінезолід

Пеніциліни: карбоксипеніциліни 
та уреїдопеніциліни, включно 
з комбінаціями з інгібіторами 

бета-лактамази

Піперацилін-тазобактам

Похідні фосфонової кислоти Фосфоміцин

Псевдомонові кислоти Мупіроцин

Рифаміцини (окрім рифак-
симіну)

Рифампіцин

Римінофеназини Клофазимін

Стрептограміни Пристінаміцин, вірджиніаміцин

Сульфони Дапсон

Препарати, що застосовуються 
виключно для лікування тубер-
кульозу або інших мікобактерій-

них захворювань

Ізоніазид, етамбутол, пірази-
намід, етіонамід

ПЕРЕЛІК
протимікробних ветеринарних лікарських засобів

ПЕРЕЛІК
протимікробних ветеринарних лікарських засобів
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Категорія Назва групи та підгрупи ПВЛЗ Діючі речовини ПВЛЗ
1 2 3

Д

Амінопеніциліни, без інгібіторів 
бета-лактамази

амоксицилін, ампіцилін, метам-
піцилін

Циклічні поліпептиди бацитрацин

Похідні нітрофуранів фуралтадон, фуразолідон

Нітроімідазоли метронідазол

Протистафілоко кові пеніциліни 
(стійкі до бета-лактамази пені-

циліни)

клоксацилін, диклоксацилін, 
нафцилін, оксацилін

Природні пеніциліни вузького 
спектру дії (чутливі до бета-лак-

тамази)

бензатин бензилпеніцилін, 
бензатин феноксиметилпені-

цилін, бензилпеніцилін, пенета-
мату гідройодид, фенетицилін, 

феноксиметилпеніцилін, прокаїн 
бензилпеніцилін

Аміноглікозиди: лише спекти-
номіцин

спектиноміцин

Стероїдні антибактеріальні 
речовини

кислота фузидова

Сульфаніламіди, інгібітори 
дигідрофолатредуктази та їх 

комбінації

формосульфатіазол, фталіл-
сульфатіазол, сульфацетамід, 

сульфахлорпіридазин, сульфа-
клозин, сульфадіазин, сульфа-
диметоксин, сульфадимідин, 

сульфадоксин, сульфафуразол, 
сульфагуанідин, сульфален, 

сульфамеразин, сульфамети-
зол, сульфаметоксазол, суль-
фаметоксипіридазин, сульфа-
монометоксин, сульфаніламід, 
сульфапіридин, сульфахінок-
салін, сульфатіазол, тримето-

прим

Тетрацикліни
хлортетрациклін, доксициклін, 
окситетрациклін, тетрациклін

ПЕРЕЛІК
протимікробних ветеринарних лікарських засобів




